

találni. Az Orlay utcai épület földszintjén található a Fogolykiváltó Boldogasszony- és Világosító Szent Gergely-kápolna is.

Rafael Péter Minásdzján pátriárka kifejezte örömét, hogy ismét a „gyönyörű magyar fővárosban” lehet, és éppen egy ilyen nagyszerű alkalomból. Elmondta, Magyarország mindig a kereszténység középpontjában állt, és örvedetesnek nevezte, hogy az istentagadó szovjet időszak elmúltával a magyar társadalom visszafordult a keresztény értékek felé. Kiemelte: „hálát adhatunk azért, hogy ezt Magyarország az Európai Unió keretein belül találja meg újra.”

Köszönetet mondott Erdő Péter bíborosnak a gondos vezetésért, valamint Orbán Viktor miniszterelnöknek és az egész magyar kormányának az épületrész felújítási lehetőségének megteremtéséért. Megköszönte a Hungary Helps Program és külön Azbej Tristan munkáját is.

„Imádságomat emelem föl Isten elé Kádár Dániel emlékéért” – fohászodott a pátriárka, köszönetét fejezte ki Budapest, egész Magyarország és Erdély valamennyi örmény gyermekének, akik a két nép barátságán dolgoznak. Elmondta, legfontosabb feladatai között tartja számon, hogy a budapesti közösség saját lelkész



Zakariás Antal Dirán kitüntetést kapott

kapjon. Bejelentette, hogy hamarosan érkezik örmény paptárs Ákos atya mellé, Karnik Hovszepjannal (Hovsepien) együtt folytatják a szolgálatot.

Ezt követően pátriárkai elismeréseket adott át azoknak, akik a budapesti örmény katolikus közösségért sokat tettek, köztük Fülöp Ákosnak, aki az örmény genocídium idején vértanúvá vált Boldog Ignatius Maloian (1869–1915) keresztjének másolatát kapta munkája elismeréseként. Kitüntetést kapott Zakariás Antal Dirán, az Orlay utcai Lelkészség és Múzeum gondnoka, aki immár évtizedek óta szolgálja az örmény közösséget.

Megjelent: eokk.hu



Patriárkai liturgia



Rafael Péter Minásdzján, örmény katolikus pátriárka beszélget dr. Issekutz Saroltával

Marosváryné Csabonyi Éva

Pályázati beszámoló - folytatás

Amerre jártunk, különösen a gyergyói mendencében, tapasztalhattuk a székely-örmény kultúra összefonódását, maradandó érték alkotás teremtését, az építészet, kultúra, festőművészet, és város alkotó munkálkodás területén.

Gyergyószentmiklósról, a Gyergyói mendencébe, a működő örmény közösségek, civil szervezetek középpontjába érkeztünk. Szeptember 9.-én délután az Örmény Katolikus templom adott otthont a három napos Örmény Művészeti Fesztivál megnyitójának. A szépen rendben tartott, felújított örmény templom a város része, segíti az örmény nemzetiségi közösség sajátos kulturális önazonosságának megerősítését. A város kulturális etnikumok találkozásának színtere, székely, román, zsidó, szász, örmény, cigány közösségek élnek együtt békében évszázadok óta.

A zsúfolásig megtelt örmény katolikus templomban egy orgona hangverseny segítette az elcsendesülésben, ráhangolódásban.

A megnyitón többek között az Örményország Bukaresti nagykövete Sergej Minasyan, a Csíkszeredában székelő Magyarországi konzul helyettes, a Hargita megyei tanács elnöke Borbuly Csaba, a Marosvásárhelyi Örmény-Magyar Kulturális egyesület elnöke dr. Puskás Attila, végül, de nem utolsósorban Kulcsár László a Gyergyói Örmény Katolikus Közösség elnöke, aki a XII. Örmény Művészeti Fesztivált megszervezte, megrendezte, mondtak beszédet.

Az elhangzott beszédek mindegyike kihangsúlyozta a közösség erejét, szerepét a megmaradásban, a nyelvet, a kultúrát, mint eszközt, a vallást, mint a hitben rejlő erőt.

A megnyitó után Czetz János örmény származású tábormunkos 200 éves évfordulója alkalmából megkoszorúzták a mell szobrát. A Közösségi házban: *Az örmény egyházi hagyatéka* címmel kiállítást mutattak be a 13. századtól örmény liturgikus könyvekből, melyeknek részben másolata, részben az ősi nyomtatványok eredetije található a plébánia irattárában.

Szeptember 10.-én az Örménytemplom utcában vásár volt kézműves termékekből, örmény kerámiák, Ani kerámiák, kerámia műhely, szöttesek, ruhák, ékszerek, kézműves sajtok, édességek. Eredeti örmény édességek, kávé konyak volt vásárolható a hagyományok erősítéseként.

A Közösségi ház kertjében churutos levesek készítése folyt, melybe mi is beveztünk képviselőtársunk vezetésével (dr. Keszy-Harmath Enikő), aki 2 hűtőtaszkányi eredeti örmény recept alapján készült édességgel kedveskedett a leves mellé. Nagy sikerünket az összegyűlt adományok (350 Lej), és az est folyamán kapott oklevél is bizonyítja.

Az ismert örmény magyar társaságok a 3 kondérnyi leves készítésével csak 500 Lejt gyűjtöttek, mi pedig az 1 kondérunkkal és az örmény édességeinkkel nagyobb sikert értünk el.

A napot a különféle nemzetiségek zenei bemutatója zárta. Örmény zene, magyar, szász, cigány tánc, fergeteges sikerrel.

A siker nem maradt el, közösség erősítő, hagyományörző szerepe óriási volt, ösztönző nem csak a fiatal, de az idősebb korosztály számára is. Lehetőség a békés egymás mellett élésre, fúzió a különböző nemzetiségek vezetőivel.



Forgatag

10.-én este *Kulcsár László*, a Gyergyói örmény közösség elnökének meghívására díszvacsorán vettünk részt a többi örmény közösség szervezeteivel, meghívottaival.

Szeptember 11.-én a 3 napos Művészeti Fesztivál hálaadó szentmisével zárult, melyet *Tamás József*, a Gyulafehérvári Érsekség nyugalmazott segéd püspöke mutatott be. Megáldotta a gyönyörűen felújított örmény templomot, melyhez anyagi segítséggel a magyar kormány is hozzá járult. Mondandójának lényege, hogy a külsőleg megújult megszépült templom hozzájárulhat a belső közösség megerősödéséhez, hitéletének fejlődéséhez, a külső, belső egység megteremtéséhez. Hozott hitéleti adományainkkal természetesen az élő örmény közösséget erősítettük, de történelmének, önazonosságának megacélozódását egyéb kiadványaink is segítik. A szentmisét követő szokásos örmény agapén a delegációnk által hozott süteményekből mi is kínáltuk vendéglátóinkat, beleértve a püspökatyát, a klérus többi tagját, és a meghívott előkelőségeket.

Delegációnk 11.-én este *Gál Hunor* atyát az Örmény Katolikus plébánia vezetőjét, plébánosát látta vendégül vacsorára,

egy beszélgetésre. A téma elsődlegesen a gyergyói örmény plébánia és az Erzsébetvárosi közösség templom helyzete, felújításának lehetősége, közösség alakítás voltak. A szoros kapcsolat fenntartása, jövőbeli lehetőségek folyamatos megbeszélése, állandó kapcsolattartás, a hitéleti tevékenység a cél.

A következő napunkat szeptember 12.-én közös kirándulással töltöttük kedves örmény vendéglátóinkkal. Jártunk a Gyilkos-tónál, a Békás szorost megcsodáltuk, majd a nap méltó befejezéséért felmentünk kis gyalogtúrával az örmény katolikus kápolnához a Keresztúton, majd a katolikus kápolnához. Az örmény kápolna nemrég lett felújítva, melyre méltán büszke az örmény közösség.

13.-án délelőtt indultunk vissza Marosvásárhely felé. Előtte egy kedves örmény házaspár meghívásának tettünk eleget egy rövid beszélgetésre Kilyénfalván, majd megálltunk az 1764-es Habsburgok által elkövetett székely vérengzés hőseinek emlékművénél Mádéfalván. Következő állomáshelyünk a híres búcsújáró hely, Csíksomlyó volt, ahol a Ferences atyákkal való örömteli találkozás során adományainkat is letettük.

Csíkszeredában a Mikó vár, a Szt. Ágoston templom, és a Szt. Kereszt fő plébánia (*Makovecz Imre* tervezése) belefért a programunkba. A Fő plébánián személyesen találkozhattunk *Darvas-Kozma József* főesperes plébánossal, rajta keresztül a csíkszeredai örmény közösség is megkapja az ajándék adományt. Végül a fő téren egy rövid találkozóra került sor egy kedves örmény ismerősünkkel.

Farkaslakán megálltunk a Tamási Áron emlékműnél, majd beszélgettünk *Oláh Dénes* főesperes plébánossal, és adományt adtunk át a helyi közösség számára.

A Krisztus szobrot a Jézus szíve kilátót csak messziről csodálhattuk, időnk nem volt már felmenni a hegyre.

Szállásunk ismét Marosvásárhelyen volt. Másnap reggel rövid városnézés, a marosvásárhelyi vár, a vártemplom megtekintése után a következő megállóhely a hazafelé vezető úton, Marosludas volt. A nyugalmazott esperes-plébános vendégei voltunk rövid időre, közben az általa épített Andráslepi templomot megtekintettük. A hazafelé vezető út során még megpihentünk a Királyhágó tetején. A kávézás után a Bors II határátlépőt céloztuk meg,

hogy ismét hazai földön autópályán minél hamarabb haza érkezhessünk. Budapestre éjfél körül értünk meg, a delegációnk tagjait hazáig kísértük.

Úgy érezzük, hogy a kitűzött feladatainkat sikeresen megoldottuk. A rendkívül tartalmas út során sikerült új kapcsolatokat teremtenünk. Nagy dilemma előtt állunk, az Erzsébetvárosi helyzet további kutatást igényel, a templom és környezetének megújítása, örmény leszármazottak feltérképezése még sok munkálkodást követel.

Mi is szerény lehetőségeinkkel hozzá járulhattunk a 3 napos Örmény Művészeti Fesztivál sikeres lebonyolításához, gasztronómiai élvezetet nyújtva ősi, eredeti receptekkel készített sütemények kóstolójával, adományok gyűjtésével hozzájárulva az örmény hitélet megerősítéséhez, ajándék adományainkkal: történelmi, hitéleti, művészeti folyóiratokkal, közösségi életünkről beszámolókkal, füzetekkel. Állandó kapcsolattartási lehetőségekkel élünk telefonon, interneten, mely mindannyiunknak segít az ősi azonosságtudat megőrzésében.

